

Fiscal Policy and Full Employment

राजकोषिय नीति का अर्थ सरकार की व्यय, कर, गृहण तथा ऋण के प्रबन्ध से सम्बन्धित उन क्रिया कलापों से है जिनका प्रयोग सरकार उत्पादन, आय, रोजगार, कीमत स्तर तथा आर्थिक विकास पर वांछित प्रभाव लाने व अवांछित प्रभावों को हल करने के उद्देश्य से करती है।

Classical economists अवन्व्य नीति (laissez-faire) के सिद्धान्त में विश्वास करते थे। उनका विश्वास था कि पूँजी अपनी मांग स्वयं ही उत्पन्न कर लेती है अतः अर्थ व्यवस्था पूर्ण रोजगार की स्थिति पर स्वयंसेव प्रवृत्त जाती है जो उसमें किसी प्रकार के ^{राजकीय} हस्तक्षेप की आवश्यकता नहीं होती है।

परन्तु बीन्स तथा लॉर जैसे आधुनिक अर्थशास्त्रीयों ने राजकोषिय नीति की प्राचीन निन्दापार का स्वीकार नहीं किया। बीन्स का मत था कि उच्च अर्थ व्यवस्था में आय बढ़ने के साथ साथ उपयोग के प्रति शक्ति कम हो जाता है और बचत की प्रवृत्ति बढ़ जाती है अधिक बचत और कम उपयोग की इस प्रवृत्ति का परिणाम यह होता है कि अर्थ व्यवस्था में असंतुलन उत्पन्न हो जाता है। इस संतुलन को बर्ताने रखने के लिए सरकार का दायित्व होता है कि वह सरकारी व्यय में वृद्धि करे। इस प्रकार आधुनिक अर्थशास्त्रियों के अनुसार राजकोषिय नीति एक ऐसी नीति है - जिसके द्वारा सरकारी व्यय और आय में परिवर्तन कर जॉब और प्रोडक्ट को बीच संतुलन कायम कर पूर्ण रोजगार की स्थिति लार्ब जा सका।

राजकोषिय नीति के उद्देश्य

राजकोषिय नीति का उद्देश्य अर्थ व्यवस्था के सन्तुलन पर निर्भर करता है। यदि अर्थ व्यवस्था पूर्णतया विकसित है तो राजकोषिय नीति का उद्देश्य 'आर्थिक विकास' प्राप्त करना होगा जो आर्थिक विकास है - तो राजकोषिय नीति का उद्देश्य तीव्र रूप से आर्थिक विकास करना होता है।

दिल्ली अल्पविकसित देशों की राजकोषीय नीति का मुख्य उद्देश्य आर्थिक संवृद्धि के लिए क्रियात्मक क्षेत्र प्रवृत्त और इसकी व्यवस्था करना है। राजकोषीय नीति का उद्देश्य अल्पविकसित देशों के लिए जन वित्तीय आवश्यकताओं के द्वारा वित्त के विद्यमान अनुपात 'वृद्धि' होगा और 'न' के साथी-संबंधित प्रकार का होगा जिससे निवेश वृद्धि की निरंतरता का अभाव पाया जाता है और न ही 'हराड-रोगर' के दृष्टिकोण पर आधारित होगा जिससे अर्थव्यवस्था में विकसित की बहुत उंची पर उपलब्ध होती है।

भारत जैसे अल्पविकसित देशों में राजकोषीय नीति के प्रमुख उद्देश्य निम्नानुसार होते हैं -

1. रोजगार के अवसरों में वृद्धि करना
To Increase Employment opportunity

भारत जैसे विकासशील देशों में गरीबी के दुष्परिणामों में फँसे हुए हैं जहाँ आय, बचत तथा उपभोग का स्तर अत्यन्त ही कम है। राजकोषीय नीति का प्रमुख उद्देश्य एक ऐसे समाज का निर्माण करना है जहाँ सभी को रोजगार मिल सके।

एक विकासशील अर्थव्यवस्था में रोजगार के अवसरों में वृद्धि के लिए सार्वजनिक व्यय की आवश्यकता पड़ती है। अर्थव्यवस्था में सार्वजनिक व्यय के दो रूप हो सकते हैं: ① समुद्रीपन व्यय (Pump priming expenditure) तथा ② क्षतिपूर्क व्यय (Compensatory expenditure)। पहले समुद्रीपन व्यय का अर्थ है निजी व्यय में वृद्धि करने के लिए सरकारी व्यय द्वारा गई प्रोत्साहित का सृजन करना तथा क्षतिपूर्क व्यय का अर्थ है - निजी व्यय की कमी को पूरा करने के लिए सरकारी व्यय में किए गए व्यय में परिवर्तन। इन दोनों राजकोषीय उपग्रहों से निवेश, आय एवं रोजगार स्तरों की उंचा बढ़ाने में मदद मिलती है।

किसी नए रोजगार के अवसरों का बढ़ाने के लिए सार्वजनिक निर्माण नीति (Public work Policy)

का समर्थन किया है। सार्वजनिक निर्माण कार्यों से लोगों के हाथों में अमिश्रित पहुंचेगी जिससे उनका उपभोग लाभ वरेगा, बाजार मोग में वृद्धि होगी फलतः उत्पादन एवं रोजगार बढ़ेगा तथा अर्थव्यवस्था सुदृढ़ी व मंदी की शशाओं से मुक्त हो जायेगी। रोजगार के अवसरों में वृद्धि के लिए के-स ने लीफ रीकिंग (Leaf Reeking) तक का सुझाव दिया। लीफ रीकिंग का अर्थ अनुत्पादक कार्यों में सार्वजनिक निवेश से है जैसे गड़के खुदवाग और उन्हे पुनः मिट्टी से भरवाना आदि। इसी तरह सरकार राजकोषीय नीति के अन्य उपकरणों अथवा अस्त्रों जैसे - करारोपण की नीति, सार्वजनिक षटण नीति आदि के माध्यम से भी रोजगार के अवसरों में वृद्धि ला सकती है।

2. आर्थिक विकास की दर का बढ़ाना
(To increase Economic Growth Rate)

विकासशील देशों की प्रमुख समस्या होती है देश का तेजी से- साथ विकास नाना। इसकी वृद्धि के लिए राजकोषीय नीति का प्रमुख उद्देश्य आर्थिक संवेष्टि दर को बढ़ाना है। सरकार को करारोपण, सार्वजनिक व्यय, सार्वजनिक षटण तथा धार की वित्त आवेना आदि राजकोषीय उपलों का प्रयोग से तालमेल के साथ नाना चाहिए ताकि उत्पादन, उपभोग तथा निररण पर इतका कोई प्रतिष्ठल प्रभाव न पड़े जोकि समूह रूप से अर्थव्यवस्था का इत तरह विकास हो कि राष्ट्रीय आय तथा प्रति व्यक्ति आय में तेजी से वृद्धि हो सके। इतसे आर्थिक विकास की दर जनसंख्या वृद्धि दर से आगे निकल सके। इसके लिए सरकार को चाहिए कि वह विद्युत व शक्ति के साधनों तथा सड़क, परिवहन एवं संचार सुविधाएँ समन्धी उद्योगों को बढ़ाना है। किसी सेप जैर - सरकारी क्षेत्र में निवेश को प्रेरित करे। इसके सेप उद्योग क्षेत्रों में उत्पादन की गई- गई एवं आयुधिका विविधता की खोज हेतु सुविधाएँ, फिन्याड एवं धाक निशानेण

तथा अन्य विकासपरक सुविधायें उपलब्ध कराएँ जिनसे लोगों को कीर्ति प्रशंसा रहे और उत्पादन व व्यापक में वृद्धि हो सके। और अंततः देश को उच्चस्तीय आर्थिक विकास हो सके।

3. पूंजी निर्माण को बढ़ावा देना (To increase Capital Formation)

अल्पविकसित देशों में पूंजी का अभाव पाया जाता है। इन देशों में पूंजी की कमी पूंजी-निर्माण व पूंजी संचय में बाधक है। प्रो. रोजर नबर्स (R. Nurkse) के अनुसार अल्पविकसित देशों की आय का स्तर निम्न बचत व निवेश के स्तर में निम्न होते हैं। फलतः उत्पादन व व्यापक का स्तर निम्न ही बना रहता है। अतः इन दुश्चक्र को तोड़ने के लिए सरकार के हस्तक्षेप की जरूरत होती है। सरकार अपना हस्तक्षेप राजकोषीय नीति के माध्यम से करती है। राजकोषीय नीति के अंतर्गत कराशोपण द्वारा चालू उपभोग को कम करके, सार्वजनिक व्यय द्वारा लोगों को रोजगार में अवसर उपलब्ध करवाकर इनकी आय को बढ़ाकर बचत में वृद्धि करने के प्रयास किये जाते हैं। अतः पूंजी निर्माण के लिए आवश्यक धन राशि को जुटाया सम्भव होता है। अतः राजकोषीय नीति के अन्य उपकरण जैसे सरकार द्वारा गए कालगाना पुराने करों की दरों में वृद्धि करना, अनुत्पादक व्ययों को कमी लाकर, सार्वजनिक ऋण लेकर, सार्वजनिक उपक्रमों में आतिरेक प्राप्त कर तथा धातु की वित्त आवश्यकता का सहारा लेकर विकास के लिए आवश्यक धन राशि जुटाने का प्रयास करती है। जिनसे उत्पादन कार्य में पूंजी के रूप में निवेश करके अल्प विकसित अर्थव्यवस्था के उत्पादन व व्यापक को बढ़ाया जा सकता है और आर्थिक संवृद्धि में तीव्र किया जा सकता है।

4. आय व संपत्ति की विषमताओं को कम करना (To Reduce Inequality of Income and Wealth)

विकसनशील देशों में आर्थिक विकास में राजकोषीय नीति का

मुख्य उद्देश्य आर्थिक असमानता को दूर करना तथा समाज में आय तथा धन के समान वितरण को स्थापित करना है। राजकोषीय नीति के अंतर्गत करों की दरों को अधिक प्रगतिशील बनाकर तथा करों में कई तरह की छूटों को देकर समाज में आय व धन के वितरण को समान बनाया जा सकता है। इसी के साथ साथ स्वास्थ्य, शिक्षा, स्वच्छता आदि क्षेत्रों पर सरकारी व्यय को द्वारा भी निम्न आय वर्ग के लोगों का रहन-सहन सुधारा जा सकता है। ~~किन्तु~~ इस तरह का यह व्यापक ~~स्वीकृत~~ है कि बिना सामाजिक न्याय के आर्थिक विकास संभव नहीं है।

5. स्फीतिजनक प्रभावों का रोकना
(To check the Inflationary Pressures)

अल्प विकसित देशों में राजकोषीय नीति का उद्देश्य अर्थव्यवस्था में व्याप्त मुद्रा स्थिति के प्रभावों को कम करना भी होता है। इन देशों में जहाँ बड़े हुए व्यय को पूरा करने के लिए की वित्त व्यवस्था को - उत्तम निहित बड़ी हुई मुद्रा-पूरति के साथ मुद्रा-स्थिति की समानता पूरी हुई है वहाँ कीमत स्थापित के लिए राजकोषीय नीति का विशेष महत्व है। बजट प्रक्रिया में सामाजिक तथा वित्तीय नीतियों के आधार पर आय एवं व्यय में सामाजिक के साथ बाह्य की वित्त व्यवस्था आदि के रूपों में अतिरिक्त साधनों का यह प्रकार प्रकट होना चाहिए जिससे कि मुद्रा स्थिति तथा उसके हानिकारक प्रभावों को रोक जा सके। यह कार्य सरकार अपनी राजकोषीय नीति को लागू करके कर सकती है। वह आनुत्पादक ~~कार्यों~~ व्ययों को कम करके तथा उपयुक्त नीति द्वारा अतिरिक्त साधनों को प्राप्त करके इन देशों के आर्थिक विकास में साधनों की योग्यता पूर्ति में सामंजस्य स्थापित कर सकती है। भारत जैसे विकासशील देश में राजकोषीय नीति को इन प्रमुख उद्देश्यों के अलावा कुछ अन्य

उद्देश्य भी ही रहता है जैसे - औद्योगिक आतमानताओं को कम करना, बचत व निवेश को बढ़ावा देना, विद्यमान संस्थापनों को अनुत्पादक क्षेत्र से उत्पादक क्षेत्र की ओर मोड़ना आदि। इन उद्देश्यों को पूरा करने में राजकीय नीति का कार्यात्मक विस्तार एवं दृष्टिकोण सक्रिय भित (Activating finance) के रूप में कार्य करेगा। Activating finance के अनुसार राजकीय नीति का हॉन्वा स्वरूपकार का होना चाहिए कि वह पूँजी निर्माण के लिए बचतों व संस्थापनों को बढ़ावा देना तथा तीव्र आर्थिक विकास में दृष्टि करे।

Dr Sandhya Reeni
Dept of Economics
Maharaja College